Řešené příklady - Compton
Příklad 3. Vypočítejte kinetickou energii 
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 , kterou získá elektron při srážce s fotonem o vlnové délce 
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, jestliže se foton odrazí v opačném směru. 
ŘEŠENÍ: Odraz v opačném směru znamená, že pro úhel rozptylu platí 
[image: image3.wmf].
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 Díky tomu je možné stanovit změnu vlnové délky při rozptylu jako:
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Nyní můžeme přistoupit ke stanovení energie předané elektronu. Díky zákonu zachování energie musí platit, že tato energie je rovna rozdílu energií fotonu před a po rozptylu. Platí tedy:  
[image: image5.wmf].
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 můžeme spočítat pomocí zadané vlnové délky 
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 vztahem 
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 To samé bude platit i pro novou energii fotonu 
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 kde však musíme pracovat s novou vlnovou délkou 
[image: image10.wmf]1
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, která je součtem původní vlnové délky 
[image: image11.wmf]l

 a výše uvedeného přírůstku 
[image: image12.wmf].
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 Nyní již můžeme dát všechny výše uvedené dílčí poznatky dohromady a provést samotný výpočet: 
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Elektron bude mít kinetickou energii 
[image: image14.wmf].
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Příklad 1. Pod jakým úhlem 
[image: image15.wmf]j

 vzhledem k původnímu svazku rentgenových paprsků vlnové délky 
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 je comptonovský rozptyl roven 
[image: image17.wmf]pm

4

,

2

=

D

l

? Jaká energie 
[image: image18.wmf]E

D

 se předa odraženým elektronům? 

ŘEŠENÍ: Úhel 
[image: image19.wmf]j

 stanovíme při znalosti změny vlnové délky 
[image: image20.wmf]pm
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velice jednoduše použitím základního vztahu pro Comptonův rozptyl. Bude platit: 
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Nyní můžeme přistoupit ke stanovení energie předané elektronu. Díky zákonu zachování energie musí platit, že tato energie je rovna rozdílu energií fotonu před a po rozptylu. Platí tedy:  
[image: image22.wmf].
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[image: image23.wmf]E

 můžeme spočítat pomocí zadané vlnové délky 
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 vztahem 
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 To samé bude platit i pro novou energii fotonu 
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E

 kde však musíme pracovat s novou vlnovou délkou 
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, která je součtem původní vlnové délky 
[image: image28.wmf]l

 a výše uvedeného přírůstku 
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 Nyní již můžeme dát všechny výše uvedené dílčí poznatky dohromady a provést samotný výpočet: 
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Energie elektronu je tedy 
[image: image31.wmf].
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Příklad 2. Gama kvantum s původní energií 
[image: image32.wmf]MeV
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rozptýlené na volném elektronu má po rozptylu vlnovou délku rovnou comptonovské vlnové délce, tj. 
[image: image33.wmf] 
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 Určete úhel, pod kterým se foton rozptýlil. 

ŘEŠENÍ: Bude třeba stanovit změnu vlnové délky při rozptylu, tj. 
[image: image34.wmf].
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 K to,mu potřebujeme znát počáteční vlnovou délku 
[image: image35.wmf],

l

 kterou však můžeme stanovit ze zadané počáteční energie užitím vztahu 
[image: image36.wmf].

E

c

h

c

h

E

×

=

®

×

=

l

l

Nyní již stačí použít základní vztah pro Comptonův rozptyl a dosadit do něj: 
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Úhel, pod kterým se rozptýlil foton, je 
[image: image38.wmf].
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